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A partir de los datos del texto, intenta completar el esquema sobre los gases de efecto invernadero
y las causas que los producen.
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Copia estas frases escribiendo maylscula donde sea necesario.

* La primera guerra mundial estall6 en 1914,

+ Mi hermana esta estudiando en la universidad ciencias de la educacion.
+ El golfo de rosas esté ubicado en la costa brava.

Subraya la silaba tonica de las siguientes palabras, acentlalas si es preciso y clasificalas en la tabla.

antena — pescado — debil — ciempies — deficit — balompie — alivio — biceps — reves
catedratico — veintiseis — paralisis — camion — ambar — aereo — subterraneo — piso
silla — calidez — examen

Separa las silabas de cada palabra y sefiala los diptongos y los hiatos.
Anoche cuando dormia
sofié, jbendita ilusion!,
que una colmena tenia
dentro de mi corazén.

ANTONIO MACHADO

Completa las siguientes palabras con b o v.

e ..€r..ena *la..a..o e ...0.. eda o ...i.. lioteca * a...ejorro
e ...len...enido o ..allet * Cur...as o ..iAa * a..ertura

Evaluacion inicial



Evaluacion inicial

Localiza la palabra mal escrita de cada una de estas series y escribela correctamente.

m T F= 1= = 1 aTo T = Yo TR 111 T

o TELAIA, DENESA, NEICNCIA ...t tee st ees et sttt ettt et
* mahometano, NIGAA0, ANEIO ...t

Relaciona cada una de estas palabras con la definicion que le corresponda.

[ expiar — adicion — extirpar — espirar — espiar — aficién — adiccion )

* Expulsar el aire por 10S pUIMONES. e
* Inclinacion de caracter negativo dificil de evitar.
e Cumplir una penitencia por una culpa 0 delito.
o Quitar, extraer, arranCar. o ——————————
* Observar o escuchar disimuladamente 10 que hacen 10S deMAS. ...
* Accion de afladir una cosa a ofra.

o Gusto 0interés por alguna CoSa.

Afade sufijos a las siguientes palabras primitivas y forma palabras derivadas.

® IMAL s ¢ SUAVE ...

LI Fo N - | LAY | GO

Sefiala los prefijos y los sufijos de estas palabras.

* intercontinental * ensombrecer * trimestre + antiinflamatorio

+ desorganizacion * supervivencia * irrealidad * reponedor

¢ Cudl es tu plato preferido? Redacta en tu cuaderno la receta de como se elabora. No olvides
colocar los signos de puntuacion que sean necesarios.

Busca siete verbos en la lectura de la actividad 1 y completa la tabla con la informacion
correspondiente. Fijate en el ejemplo.

oo | peona | amers | Tempo | iodo

han dedicado 3.2 plural pretérito perfecto indicativo




Sustituye por un sindnimo las palabras en negrita, y por un anténimo las que estan en cursiva.

La mayor parte de la gente esta de acuerdo en que para luchar contra el calentamiento global
se deben tomar una serie de medidas. Aumentar los impuestos sobre la gasolina puede
resultar Util para conseguir ese objetivo.

Sefiala la categoria gramatical (sustantivo, adjetivo, verbo...) de las palabras que forman las
siguientes oraciones. Escribe en tu cuaderno o en una hoja aparte.

* Los cientificos han dedicado décadas a entender la causa del calentamiento global.
» La mayoria de las personas estan preocupadas por la contaminacion.
* El gobierno aplica medidas para reducir los gases de efecto invernadero.

Indica el sujeto y el predicado de las siguientes oraciones.

* El fotdégrafo austriaco Andreas Franke ha organizado una exposicion en el Vandenberg.
* En la exposicion, los cientificos pueden apreciar las fotografias de Franke.

Indica la funcion sintactica que desempefian los sintagmas destacados en negrita. A continuacion,
sustituyelos por el pronombre correspondiente. Fijate en el ejemplo:

He perdido el reloj en la piscina. = Lo he perdido en la piscina.
CD

Eduardo trajo regalos @ t0d0S SUS @MIGOS. ..o

El escritor dedicd 10S libros @ sus admiradOres. ...
» Compré estas camisetas en unos grandes alMAaCENES. .......memseeseesssessesesesomsosoeosi
* Regalaré un ramo de flOr€S @ Mi NOVIA. ...
» Da muchos recuerdos mafiana a tuS NerMaN0S. ...
— Sefiala el sujeto y el predicado en las oraciones anteriores.

Realiza el esquema métrico de estos versos. Indica si la rima es consonante o asonante y anota
el nombre de la estrofa.

Verde que te quiero verde.
Verde viento. Verdes ramas.
El barco sobre la mar

y el caballo en la montafa.

F. GARCIA LORCA



Explica qué es un reportaje, cual es su estructura y las caracteristicas que lo definen.

A partir de los siguientes datos, redacta un reportaje sobre los dinosaurios. Busca en Internet
algunas imagenes para ilustrarlo.

O El Tyrannosaurus rex deja paso al carnivoro mas grande y temible que jamas pis6 la Tierra: el Spinosaurus.
O Por lo visto, el Spinosaurus podia tener mas altura que el Tyrannosaurus rex.

0O Entre 1910 y 1914 el paleontdlogo y aristocrata bavaro Erst Freiherr Stromer von Reichenbach y su equipo rea-
lizaron una serie de larguisimas expediciones por el Sahara egipcio. Entre sus hallazgos destacan dos
esqueletos parciales de un dinosaurio hasta entonces desconocido: un depredador gigantesco, con mandibulas
de un metrode ancho cuajadas de dientes cénicos entrelazados.

O El 3 de noviembre de 2014, un joven paleontdlogo llamado Nizar Ibrahim visité el Museo de Historia Natural de
Milan, en ltalia; «Cai en la cuenta de que los huesos que habia visto en el museo tenian que ser de algin
Spinosaurus; aquel hueso plano tan raro era el fragmento de una espina», recuerda lbrahim.

Localiza en el texto anterior dos sintagmas nominales y dos sintagmas verbales, un sintagma
adjetival, un sintagma adverbial y un sintagma preposicional. Explica la estructura de cada
sintagma y sefiala el nucleo.

Completa la tabla con la informacién correspondiente. Luego, escribe todos los sustantivos en
plural.

Gusianiv) Comin Fopo| Conrto|Absiaciolnivduall| Colcio | Gonial | Noconiae

carnivoro X X X X

tierra

arena

manada

inteligencia

Subraya los adjetivos de estos titulares e indica el grado de cada uno.
a. Un joven paleont6logo visité el Museo de Historia Natural.

b. Fosiles de dinosaurios perdidos en un desierto egipcio.

c. Larguisimas expediciones por el Sahara.

d. El carnivoro més grande y temible que jamas piso la Tierra.

Busca un determinante de cada tipo en el texto de la actividad 2 e indica el sustantivo al que se refieren.

Indica el tipo, la persona, el género y el nUmero de los pronombres que encuentres en la siguiente
conversacion.

— ¢0s gustaria viajar al desierto? — Nos encantaria.
— Mientras ellos recogen sus fésiles, nosotras iremos al campamento y te ensefiaré los mios.

— Miralos Paula, son aquellos de ahi. Me los encontré enterrados.






Evaluacion | Unidad 3

Lee el siguiente texto y realiza las actividades que se proponen a continuacion.

Por la carretera, hacia el norte, se acababan los paramos y las tierras se hacian doradas y ondulantes. Vio Alfanhui
una tierra luminosa de rastrojos y rastrojos sin arboles, al sol, y un cielo limpio y azul. Vio el frente de un negro
encinar a la mitad de un llano amarillo, extendido como un ejército ordenado para la batalla. Vio las ruinas de un
convento con su espadaria! de blanca piedra, sin campanas, en cuyos arcos locos y abandonados se posaban las
torcaces. Vio un pueblo antiguo y enjalbegado? que tenia un castillo de piedra dorada y terrosa, en las afueras. Entre
las grietas nacian asperos matorrales verdinegros. El castillo estaba en un alto y dominaba el rio y la llanura. Habia
un terraplén de tierra clara que se cortaba desde el pie del castillo a la ribera. En la ribera habia chopos altisimos
que sobrepasaban la altura del terraplén. El rio formaba islas y arenales, y rio arriba se alcanzaban a ver las
montafias. Por el cielo del rio volaban, muy altos, los gavilanes.

Alfanhui descendi6 hasta la orilla. El agua tenia un color de oros verdes. Por la ribera se fue remontando el rio. Una
bruma ligera lo cubria. Vio Alfanhui una isla grande en medio del rio, donde nacian mimbres y tamujos?. Lloviznaba.
Alfanhui se descalzé y se puso a vadear el rio. El agua estaba muy fria y el ramal era ancho. En el medio, la
corriente apretaba mucho y empujaba cantos rodados contra sus pies. Alfanhui vadeaba despacio, bajo la lluvia fina.

Rafael Sanchez Ferlosio, Industrias y andanzas de Alfanhui (adaptacion).

! Espadafia: campanario formado por una sola pared con uno o0 mas huecos en los que se colocan las campanas. 2 Enjalbegado:
blanqueado. * Tamujos: matas de ramas largas, muy comunes en las méargenes de los arroyos y en lugares sombrios.

¢A qué modalidad pertenecen todas las oraciones que forman el texto? Argumenta tu respuesta.

Localiza en el texto:

* Una oracién impersonal. + Dos oraciones simples.
+ Una oracién copulativa. * Dos oraciones compuestas.

+ Una oracion predicativa intransitiva.

— Subraya los verbos de las oraciones que has escrito, e indica qué complementos los acompafian.

Analiza morfosintacticamente esta oracion:

* Por el cielo del rio volaban, muy altos, los gavilanes.
Analiza la estructura (lexemas y morfemas) de estas palabras: ondulantes, arenales, lloviznaba.

Justifica el uso de los signos de puntuacion que aparecen en estas oraciones:

* Por la carretera, hacia el norte, se acababan los paramos y las tierras se hacian doradas y ondulantes.
+ Alfanhui descendi6 hasta la orilla. El agua tenia un color de oros verdes.

Coloca los signos de puntuacion que sean necesarios en las siguientes oraciones.

» Me dijo «puedes estar seguro no volveré nunca nunca a pasear junto al rio»

* A lo lejos se veia aungue desdibujada en la distancia la torre del castillo prefirié continuar su
camino rapidamente sin detenerse

+ |ba a describir sus impresiones admirado por el paisaje que contemplaba pero no tuvo tiempo al
poco rato se marché aunque prometio volver
Explica qué es una entrevista y nombra sus caracteristicas.

— A continuacion, redacta cinco preguntas que te gustaria hacerle a Alfanhui, el protagonista de
la lectura inicial.



Responde a las siguientes preguntas sobre el texto expositivo.

¢ Qué finalidad tiene?

a.

b. ¢Cual es su estructura? ¢De qué partes consta?

c. ¢Qué caracteristicas especificas presentan este tipo de textos?
d.

Segun el grado de profundizacién ¢de qué clases pueden ser?

Combina las letras de cada linea y forma palabras derivadas. A continuacion, indica cual es la
palabra primitiva de la que proceden.

— Ten en cuenta que las tres primeras letras de cada palabra estan bien colocadas.

primitiva
1 11/ MP|T|O|S|I|V|R|E
2 |AIM|O|L |R|A
3 |A|VIA|T|E|I|N|O|R
4 |[L|O|G|E|S|R[N|O
5 |[P|O|S QIR|E|P

Subraya las dos proposiciones de las siguientes oraciones compuestas coordinadas, identifica el
enlace y di de qué tipo son.

a. Histéricamente los elefantes africanos habitaban las areas del sur del Sahara, pero actualmente
se encuentran restringidos a los bosques.

b. La televisién es uno de los aparatos mas cotidianos en la vida del ser humano y es el medio de
comunicacion mas difundido del mundo.

c. Los antiguos peruanos consumian pescados y mariscos, o se saciaban con carne de pato o llama.
d. Ayer Ana no vino a casa ni me llamé por teléfono.

Indica qué tipo de relacion (coordinacion o subordinacion) se establece entre las proposiciones
que forman estas oraciones yuxtapuestas.

a. Amenaza siempre, hunca castiga. ¢. Aquel nifio estd muy contento; ha ido de vacaciones.

b. Maria hace la cena; Juan pone la mesa. d. Empecé el trabajo a las seis, a las nueve lo entregué.

Realiza el andlisis morfosintactico de esta oracion.

* El castillo estaba en un alto y dominaba el rio y la llanura.

Explica cual es el uso de los signos de puntuacion en las siguientes oraciones.

a. Laisla de Murano (Venecia) es famosa por su industria de vidrio.
b. Mi cufiado trabaja como fisico-quimico en una empresa alemana.

c. No es correcto escribir «Te hecho de menos»; lo correcto es: «Te echo de menos».

Indica si estas particiones de palabras serian correctas a final de renglén. Justifica tu respuesta.

+ Vampi-ro * Primici-a * Apasi-onado * E-nigmatico

Evaluacioén | Unidad 4



Evaluacion | Unidad 5

Explica brevemente en qué se diferencian las

palabras compuestas de las parasintéticas. A

continuacion, indica cudles de las siguientes
palabras son compuestas y cudles
parasintéticas.

* automovilista + saltamontes
+ anaranjado * rompeolas

* baloncesto * sietemesino
+ decimosexto * picapedrero
+ descarado * bajorrelieve

Relaciona cada uno de los nombres

siguientes con la sigla o el acronimo que le
corresponde.

SIGNIFICADO SIGLA/ACRONIMO
Organizacion de las
Naciones Unidas FMI

Instituto de Mayores
y Servicios Sociales UGT

Unién General de Trabajadores Imserso

Ayudante Técnico Sanitario ONU
Fondo Monetario Internacional INE
Instituto Nacional de Estadistica ATS

— Escribe otros acréonimos o siglas que
conozcas Yy explica su significado.

Indica en cuales de estas oraciones

compuestas hay proposiciones subordinadas
sustantivas y en cuales proposiciones
subordinadas adjetivas.

a. El colegio donde estudiaba esta lejos del
centro.
b. Me asegur6 que llegaria temprano.

c. Te explicaré una historia que te
sorprendera.

d. No me gusta que te quejes tanto.

e. No sé si mis padres viviran en la casa que
han comprado.

— Subraya el relativo y su antecedente en
las subordinadas adjetivas.

Subraya las proposiciones subordinadas sus-
tantivas de las siguientes oraciones e indica las
gue sean interrogativas indirectas. A con-
tinuacion, sefiala el nexo y di si se trata de una
conjuncién, un adverbio o un pronombre inte-
rrogativo.

a. Queria abrir una lata y prepararse una ensa-
lada de atdn.

b. Le pregunto si habia estudiado para el exa-
men.

c. No me dijo cuando empezaba la obra de
teatro.

d. No sé si cenar tortilla de patatas o croquetas
con tomate.

e. No sabia qué hacer el sabado por la tarde.

Subraya las proposiciones subordinadas ad-

verbiales de las siguientes oraciones e indica
de qué tipo son (lugar, tiempo o0 modo).

a. Siempre actuiio conforme a lo que indica la ley.
b. Aparcaremos el coche donde tu nos dijiste.

c. En cuanto vio a Mercedes fue a darle un
abrazo.

d. Siempre que vienes a casa, estoy ocupado.

e. Donde manda patron, no manda marinero.

Analiza morfosintacticamente esta oracion:

* Los perros llevaban un arnés de cuero que los
unia al trineo.

Completa las siguientes palabras con «b» o
«\»,

Completa estas palabras con «g» 0 «j», segun

corresponda. Después, indica qué norma de
uso has aplicado en cada caso..

* e...ecutar e relo...ero ¢ pa...arita
* prote...er e+ a...edrez conta...ioso

Enumera y define en tu cuaderno las partes de
que consta un texto argumentativo.



Fijate en el siguiente cartel y responde a las cuestiones que se plantean:

SIENTETE DIFERENTE
POR MENOS DE LO QUE PIENSAS

Las drogas y el alcohol afaden estas prestaciones a cualquier vehiculo.

Porque afectan a su parte mas importante: tu cerebro.
Nadie quiere un coche asf.

COMPORTAMIENTO IMPULSIVO*
PERCEPCION ALTERADA*

REACCIONES

ILUSIONES OPTICAS *

AGRESIVIDAD*

EUFORIA*
EXCITACION*

5

* Equipamiento de serie

[T, AT g—
7¥Q TR R
il

A tu lado vamos todos.

Sustituye las palabras subrayadas por un
sinbnimo adecuado.

+ El viento hinchaba las velas del navio y
el capitan lo condujo hacia la costa.

* Desde su butaca, ordené a los chicos
que tiraran el ancla.

Propon un anténimo para cada palabra.

« Distraccion

* Agresividad

* Impulsivo

* Repentino

» Euforia

 Diferente

Indica cudl es el hiperonimo de cada una
de es- tas series de hipdnimos:

» Descapotable, deportivo, berlina. ...........
+ Gafas, binoculares, prismaticos. ...

» Lunes, martes, miércoles. ...

Responde a las siguientes preguntas:

a. ¢Cuél es la diferencia entre lengua y
dialecto?

b. ¢Cudl es la diferencia entre bilingliismo
y diglosia?

" REPENTINO*

¢Se trata de un mensaje publicitario o
propagandistico? Razona tu respuesta.

Analizalo y redacta un texto explicando qué
elementos se emplean para captar la aten-
cion: eslogan, mensaje, imagen, lenguaje...

Relaciona cada lengua con la informacion
correspondiente.

CASTELLANO

Es hablado actualmente por mas de un
millén de personas. Se habla en el
sudoeste de Francia.

EUSKERA

Actualmente, lo hablan mas de tres
millones de personas. Evolucion6 a
partir del latin vulgar que se hablaba en
el noroeste de la Peninsula.

CATALAN

En la actualidad es la segunda lengua
mas hablada en el mundo.

GALLEGO

Actualmente, lo hablan unos diez mi-
llones de personas. La lengua se di-
vide en diversas variantes, como las que
se aprecian en las Islas Baleares o en
Tarragona.

Completa

las palabras con las grafias

correctas.

...... abitar e desarro...ar ¢ do...ena

...... uérfano ¢ re...én * ...ibernar
in...ectar < conven...er * bue..es
...... egua * ...umbido * frai...ionar
...... iato * expla..arse < des...ielo
convo... ¢ ..eptasilabo ¢ pe...e...lo

mau....ido ¢ ma...ordomo ¢ lo...i6n

o e des...uesar ¢ alborno...es

Evaluacién | Unidad 6



Evaluacion | Unidad 7

Lee esta estrofa de las Coplas a la muerte de su padre, de Jorge Manrique, y responde a las
cuestiones que se proponen.

— ¢Qué tres estamentos de la sociedad
Esos reyes poderosos asi, que no hay cosa fuerte, medieval aparecen en el texto?
gue vemos por escrituras que a papas y emperadores
ya pasadas y perlados,
con casos tristes, llorosos, igual los trata la muerte
fueron sus buenas venturas que a los pobres pastores
trastornadas: de ganados. — ¢Qué tema se desarrolla en esta
\_ /  estrofa?

Define los siguientes conceptos: jarcha, cantiga de amigo, mester de clerecia.

Lee el fragmento del poema Romance del enamorado y la muerte y realiza las actividades que se proponen.

Un suefio sofiaba anoche, déjame vivir un dia! —Si no me abres esta noche,
sofiito! del alma mia, —iUn dia no puede ser, ya no me abriras, querida;
sofiaba con mis amores una hora tienes de vida. la Muerte me esta buscando,
que en mis brazos los tenia. Muy de prisa se calzaba, junto a ti vida seria.
Vi entrar sefiora tan blanca mas de prisa se vestia; —Vete bajo la ventana
muy mas que la nieve fria. ya se va para la calle, donde labraba?® y cosfa,
—¢ Por donde has entrado, amor? en donde su amor vivia. te echaré corddn de seda
¢ Como has entrado, mi vida? —iAbreme la puerta, blanca, para que subas arriba,
Las puertas estan cerradas, Abreme, la puerta nifial y si el corddén no alcanzare,
ventanas y celosias?. —¢Como te podré yo abrir mis trenzas afiadiria.
—No soy el amor, amante: la si la ocasion no es venida? La fina seda se rompe;
Muerte que Dios te envia. Mi padre no fue al palacio, la Muerte que alli venia:
jAy muerte tan rigurosa, mi madre no esta dormida. —Vamos, el enamorado,

que la hora ya esta cumplida.
1Soiiito: suefiecito. 2?Celosias: enrejado de madera que se pone en las ventanas. 3Labraba: bordaba.

e o

— Haz un resumen de lo que relata este romance.
— Analiza la métrica del poema: ¢ Qué tipo de versos aparecen? ¢, COmo es la rima, consonante o asonante?

— Localiza en el romance ejemplos de: palabras que se repiten, palabras de la misma familia
léxica, paralelismos, exclamaciones e interrogaciones retoricas. ¢ Cual crees que es la funcion
de estos elementos?

— Segun el tema que trata, indica a qué grupo pertenece este romance. Razona tu respuesta.

Explica qué es un romance, cuales son las principales caracteristicas de este tipo de
composiciones y como se clasifican.

Relaciona cada una de estas obras con su autor y su género correspondientes.

Milagros de Nuestra Sefiora

Géneros

Autores

Fernando de Rojas mester de clerecia

El conde Lucanor Jorge Manrique poesia culta
Coplas a la muerte de su padre Don Juan Manuel narrativa
La Celestina teatro

Gonzalo de Berceo




Lee este fragmento de la Egloga Ill, de Garcilaso de la Vega, y contesta a las preguntas en tu
cuaderno.

Con tanta mansedumbre el cristalino Movibla el sitio umbroso, el manso viento,
Tajo en aquella parte caminaba el suave olor de aquel florido suelo.
que pudieran los ojos el camino Las aves en el fresco apartamiento
determinar apenas que llevaba. vio descansar del trabajoso vuelo.
Peinando sus cabellos de oro fino, Secaba entonces el terreno aliento
una ninfa del agua do moraba, el sol subido en la mitad del cielo.
la cabeza saco, y el prado ameno En el silencio solo se escuchaba un
vido?! de flores y de sombras lleno. susurro de abejas que sonaba.

lvido: vio.

— ¢Cudl es el tema? ¢COmo se representa la naturaleza? ¢Qué recurso se utiliza en los dos
altimos ver- sos? Justifica tu respuesta.

— ¢ De qué tipo de composicién se trata? Analiza la métrica y la rima.
— Senfiala algunas caracteristicas de la lirica del Renacimiento con ejemplos del texto.

El hombre de Vitruvio, de Leonardo Da Vinci,
sintetiza los rasgos del Renacimiento: armonia

de las formas, clasicismo y antropocentrismo. %%

. , . A -
Explica en qué consisten estos aspectos, to- / > ey
mando como ejemplo el dibujo. o )

Indica la opcion correcta. i f

Para expresar su fe y su deseo de unirse con | s g !
Dios, el poeta mistico recurre a: { 1

a. El simil del lenguaje amoroso. '\\ | I /A 3\\,‘ ]
b. El simil del lenguaje social. \\i / _ "\ ::1} "/-\ ‘\ /
c. Elsimil del lenguaje religioso. 1 : /’/’ = ,.* \"\\ \_‘ 5 /

i { | AR /
¢Qué supone la novela realista con respecto a ’ ,/ & Y x\ “\\\i‘»,f,o/"
la narrativa de tradicion medieval o novela fes’ ‘L}z e ¥ £

idealista? ¢ Qué novedades aporta al género?
Explica las caracteristicas de la novela picaresca y define la figura del picaro.
Lee este fragmento del capitulo XV del Quijote y responde a las preguntas.

—A lo que yo veo, amigo Sancho, estos no son caballeros, sino gente soez y de baja ralea. Digolo
porque bien me puedes ayudar a tomar la debida venganza del agravio que delante de nuestros
o0jos se le ha hecho a Rocinante.

—¢ Qué diablos de venganza hemos de tomar —respondié Sancho—, si estos son mas de veinte y
nosotros no mas de dos, y aun, quiza, nosotros sino uno y medio?

—Yo valgo por ciento —replicé don Quijote.

— ¢Qué puntos de vista opuestos representan los dos personajes en este dialogo?
—¢En qué se muestra la locura de don Quijote? ¢ Y el sentido comin de Sancho Panza?

—¢ Como actian ambos personajes en la misma situacion? ¢ Qué soluciones busca cada uno?

Evaluacion | Unidad 8



Evaluacion | Unidad 9

Explica como era la situacién cultural y social en la Espafia del siglo xvii y como se refleja en la
literatura barroca.

Lee el siguiente texto, subraya aquellas palabras que se refieran a las partes de un teatro y
escribelas en el lugar correspondiente de la imagen.

ey ==
La estructura fisica del teatro no podia ser mas pri- ;
mitiva. Construido en un patio, cerrado por casas en tres *
de sus lados, a cielo raso, constaba de escenario,
cubierto con un tejadillo, del patio donde se amonto- = 3 |
naban en pie los hombres, llamados mosqueteros, de g T Ay
cuyo gusto, expresado siempre ruidosamente, depen- | )
dia el éxito o fracaso de la comedia; los balcones y ven- -l l o
tanas de las casas que daban sobre el «corral» servian :'"'*','3; ' ',]
a manera de palcos desde donde veia el espectaculo un ‘
publico mas selecto. [...] Las mujeres tenian su sitio en la cazuela, situada al final del patio. [...] Finalmente, habia
también los desvanes, situados encima de los balcones o aposentos.

A. CORREA PEREZ y A. OROZCO TORRES, Literatura universal, Pearson Educacion.

o
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Explica brevemente qué es la comedia nacional y enumera los principales rasgos que la caracterizan.

Las obras de Lope de Vega presentan variedad de temas y personajes. Completa el siguiente texto:

Los temas principales de la obra teatral de Lope sON ... | . Los personajes
encarnan los rasgos caracteristicos de la sociedad de la época:

. YEPresenta el poder y es el encargado de resolver los conflictos e impartir justicia.
s @CtUA iNjustamente y abusa de su poder, creando un conflicto con sus vasallos.
.. VEIA pOT €1 honor de la dama o de su propia familia.

* . NOMBre honrado y sencillo que tiene que defenderse de los abusos del poderoso.

Lee este fragmento de El alcalde de Zalamea, de Calder6n de la Barca, y responde a las preguntas.

ARGUMENTO: A Zalamea llega un regimiento de soldados. Su capitan, don Alvaro, se encapricha de Isabel, hija del
alcalde, Pedro Crespo. El capitan ultraja a la joven y se niega a reparar su honor, pese a los ruegos del padre, quien le
hace matar.

REeY: ¢ Quién es el alcalde? sustanciado. Pero vos volved los ojos y vedlo.
CREsPO: Yo. no tenéis autoridad Aquéste es el capitan.
ReyY: ¢Y qué disculpa me dais? de ejecutar la sentencia [Aparece dado garrote en una silla don
CRESPO: Este proceso, en que bien que toca a otro tribunal. ALVARQ]]...]
probado el delito esta, [...] como por aca Rey: Don Lope, aquesto ya es hecho,
digno de muerte por ser no hay mas que sola una audiencia, bien dada la muerte est3;
una doncella robar, cualquier sentencia que hay que errar lo menos no importa
forzarla en un despoblado la ejecuta ella; y asi si asi acerto lo principal. [...] [A CRESPQ]
y No quererse casar esta ejecutada esta. Vos, por alcalde perpetuo
con ella, habiendo su padre REeY: ¢ Qué decis? de aquesta villa os quedad.
rogadole con la paz.|[...] CRESPO: Si no creéis CRESPO: Solo vos a la justicia
\ REY: Bien esta que es esto, sefior, verdad, tanto supierais honrar.

— Resume el texto e indica si los personajes responden a los modelos que suelen aparecer en los
textos teatrales de la época.

— ¢En qué género y estilo clasificarias este fragmento? ¢Qué temas suelen tratar las obras de
Calderon?



Lee el siguiente texto y realiza las actividades que se proponen a continuacion.

Es hielo abrasador, es fuego helado, es
herida, que duele y no se siente, es un
sofiado bien, un mal presente, es un
breve descanso muy cansado.

Es un descuido, que nos da cuidado, un
cobarde, con nombre de valiente, un
andar solitario entre la gente,

un amar solamente ser amado.

73

AW/

Es una libertad encarcelada,
que dura hasta el postrero paroxismo,
enfermedad que crece si es curada.

Este es el nifio Amor, este es tu abismo.
iMirad cudl amistad tendra con nada
el que en todo es contrario de si mismo!

FRANCISCO DE QUEVEDO
\

\

/
~ s

— Efectla el analisis métrico del poema.
— Indica de cuantas silabas consta cada verso. ¢ Como se llama este tipo de verso?
— Di si la rima es consonante o asonante.

— ¢ CAmo se denomina este tipo de composicion? ¢ Y cada una de las estrofas que la forman?

En el poema anterior se observan algunos de los rasgos propios del Barroco espafiol: estilo
recargado y pesimismo vital. Justificalo con ejemplos del texto.

— Ademas del tema que trata Quevedo en este poema, ¢,qué otros temas estan presentes en la
lirica barroca?

Explica las caracteristicas generales de la lirica culta y de la lirica popular del Barroco. ¢Qué
rasgos comparten? ¢En qué se diferencian?

— Cita a los autores mas destacados de cada tendencia.

¢A qué corriente literaria pertenece el poema de la actividad 1? ¢En qué tendencia de la lirica
barroca se inscribe su autor?

— Cita los recursos literarios mas utilizados por Francisco de Quevedo.

Explica brevemente las principales diferencias entre las corrientes liricas que representan
Quevedo y Gongora.

Resume lo que has estudiado sobre la produccion poética de Luis de Gongora: poemas populares,
poemas cultos, obras mas importantes.

— Cita los recursos literarios més utilizados por Géngora.

¢ Qué tipo de composiciones caracterizan la lirica popular del Barroco?

— Explica los principales rasgos de la obra poética de Lope de Vega.

Evaluacioén | Unidad 10



Evaluacién final

Lee este texto con atencion y responde a las preguntas.

Se sentd en el suelo, en su lado de la alambrada, cruzando las
piemas igual que el otro nifio [...] y miro al cielo. Pasados unos
momentos volvié a mirar a través de la alambrada e hizo a
Shmuel otra pregunta que llevaba tiempo intrigandole.

¢TU sabes qué quieres ser cuando seas mayor?—
pregunto.

Si, quiero trabajar en un zoo. [...] Me gustan los animales
dijo Shmuel en voz baja.

Yo seré soldado —dijo Bruno con decision—. Como
Padre.

A mi no me gustaria ser soldado.

Pero no un soldado como el teniente Kotler —se apresu-
ré a afiadir Bruno—. No de esos que caminan a grandes
zancadas como si fueran los amos del mundo y que se
rien con tu hermana y hablan en susurros con tu madre.
Me parece que él no es un buen soldado. Yo quiero ser un
soldado como Padre. Un buen soldado. [...] Padre, por
ejemplo. Por eso lleva un uniforme tan bonito y por eso
todos lo llaman comandante y hacen lo que él les manda.

Los soldados buenos no existen —repitio Shmuel.

— Excepto Padre —repiti6 Bruno. Confiaba en que no vol-
viera a contradecirlo, no queria tener que pelearse con él. Al
fin y al cabo, era el nico amigo que tenia en Auchviz.

Ambos guardaron silencio unos minutos; ninguno de los dos
queria decir nada de lo que después pudiera arrepentirse.

— T no sabes cémo es la vida aqui —dijo Shmuel con un hilo
de voz, y Bruno apenas oyo sus palabras.

— ¢No tienes hermanas? —preguntd rapidamente Bruno,
fingiendo no haber oido para asi cambiar de tema.

— No —respondié Shmuel, meneando la cabeza.

— Qué suerte. Gretel solo tiene doce afios y se cree que lo
sabe todo, pero en realidad es tonta de remate. Se pone a
mirar por la ventana y cuando ve llegar al teniente Kotler
baja corriendo al recibidor y finge que llevaba mucho rato
alli. El otro dia la pillé haciéndolo y cuando él entr6 ella dio
un respingo y dijo: «Vaya, teniente Kotler, no sabia que
estaba usted aqui», pero yo sé seguro que lo estaba
esperando.

John Boyne, El nifio con el pijama de rayas. Salamandra.

— ¢Qué personajes participan en el didlogo?, ¢,qué quiere ser de mayor cada uno?, ¢,por qué?
— ¢Qué dos clases de soldados distingue Bruno? ¢Qué les caracteriza? ¢Qué opina Shmuel de los

soldados?

— Si Bruno es el hijo del comandante del campo, ¢ quién crees que es Shmuel?
— ¢Cual es la dificil situacién en que se encuentra Bruno al discutir con Shmuel el tema de los

soldados?

— ¢ Por gué inicia Bruno la conversacién sobre su hermana? ¢ Qué siente hacia ella?

— Este fragmento pertenece a la novela El nifio con el pijama de rayas, ambientada en la Segunda
Guerra Mundial, en un campo de concentracion. Sefiala algunos pasajes que asi lo demuestren.

— ¢Qué crees que es, en realidad, el «pijama de rayas»? Busca informacion en Internet sobre el libro

0 sobre la pelicula.

Escribe expresiones sindnimas de estas palabras del texto: asentir, fingir, zancada, respingo.

Escribe un anténimo de los siguientes adjetivos.

LT L] ] S
LT T0 [T
¢ IPOCIIA: .

® PACIICO: oo
LI 10 [0 b=
LI [0 Y | A

Redacta una carta personal a Bruno, explicAndole lo que sucedia en aquel lugar que él

consideraba una granja.

¢ Qué crees que es mejor, una novela o su adaptacién cinematogréafica?

— Debatid en clase, proponiendo argumentos a favor y en contra de cada una de las opciones.

— Explica por escrito qué ventajas e inconvenientes presentan, en tu opinién, estas dos formas

artisticas.



¢ Piensas gque estas imagenes se corresponden con una realidad? ¢ Por qué?

Identifica en el texto una oracién simple y otra compuesta.
© OFACION SIMPIE ...

® OFACION COMPUESTA ...t s s

Localiza en el texto una oracion de cada tipo: enunciativa, exclamativa, interrogativa, exhortativa.

Subraya las dos proposiciones de estas oraciones compuestas, identifica el enlace y di de qué
tipo son.

* El régimen nazi construyé el campo de concentracion de Auschwitz en las proximidades de
Cracovia, pero actualmente estd abandonado.

+ La television es uno de los aparatos mas cotidianos y es el medio de comunicacion mas
conocido.

» Auschwitz es un simbolo de los horrores del nazismo, porque fue un campo de exterminio de
judios a gran escala.

Di qué tipo de oracién es: Los domingos por la tarde siempre escucho masica o veo una pelicula
de video.

a. Una oracién compuesta por dos proposiciones en relacion de yuxtaposicion.

b. Una oracién compuesta por dos proposiciones en relacion de coordinacion adversativa parcial.
¢. Una oracién compuesta con dos proposiciones en relacion de coordinacion disyuntiva.

Indica en cudles de estas oraciones compuestas hay proposiciones subordinadas sustantivas y en
cudles proposiciones subordinadas adjetivas.

* Me dijeron algo que no entendi.

* Me prometieron que tendria tiempo de coger el tren.

* La casa donde se crio tu familia esta ahora en venta.

* Me molesta que siempre me lleves la contraria.

En El hombre que llevaba el abrigo gris parece sospechoso, el pronombre relativo desempefia las
funciones de:

a. Nexo relacionante entre la proposicién subordinada y la principal, y sujeto.

b. Nexo relacionante entre la proposicion subordinada y la principal, y complemento directo.

c. Nexo relacionante entre la proposicion subordinada y la principal, y complemento del nombre.

Evaluacion final



Evaluacion final

Subraya las proposiciones subordinadas adjetivas de estas oraciones. A continuacion, sefiala cual
es la funcion que tiene el relativo, ademas de la de nexo, en cada caso.

* Las personas que se conforman con poco suelen ser mas feliCes. ...
* No confies en las personas que te halagan demasiado. ...
* La chica a la que le regalaste el perfume es la directora de la empresa. ...,

* Las personas que fuman pueden tener problemas de Salud. ...

Subraya la proposicion subordinada adverbial de estas oraciones e indica si es propia o impropia.
+ Cada dia leo el periddico MIeNtras dESAYUNO. ...ttt
+ Estaba tan agotado que se durmid @NSEQUITAL ...

* El aparato debe manejarse como indican 1as iNSITUCCIONES. ...

Completa las oraciones con una proposicion subordinada adverbial del tipo que se indica.

Ejemplo: Llegaremos a Polonia cuando se oculte el Sol. (tiempo)

* NO tengo carné de CONAUCIT, ... . (consecutiva)
¢ REAACIA Bl TEXIO ..ot . (modo)
¢ VOIVEIEMOS @ CASA. ..ottt . (tiempo)
* Hay una mancha d@ @CEILE ... . (lugar)
¢ COITANE |Q PUEILAL ..ot . (final)
* Este libro es tan intereSante ... . (comparativa)

Fijate en el ejemplo y analiza las siguientes oraciones.

Emilio ha instalado la lavadora como se indica en |as instrucciones.
Proposicidn principal Proposicion subordinada
Oracién compuesta por subordinacion adverbial de modo

» Siempre que puedo, paseo por el campo.
» Te acompafaré hasta donde esta la parada del tren.
Clasifica las siguientes palabras seguin sean compuestas, derivadas o parasintéticas:

luminosidad — dieciseisavo — empapado — cubrecama — antinuclear — guardaguas — madreselva
ropavejero — picapleitos — machihembrar — bimotor — hermosura — sietemesino — barbilampifio



